

**4 МАРТА  
2012 года**

- ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
- ВЫБОРЫ ГЛАВЫ ГО ЗАТО СВОБОДНЫЙ
- ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ ДУМЫ ГО ЗАТО СВОБОДНЫЙ ПЯТОГО СОЗЫВА



# СВОБОДНЫЕ ВЕСТИ



Издание ГО ЗАТО Свободный

№ 9 (366) 25 февраля 2012 года

Распространяется бесплатно

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

● «ТОПОЛИНАЯ РОЩА ТАГИЛА»

Уважаемые жители городского округа ЗАТО Свободный! Предлагаем вашему вниманию статью "Тополиная роща Тагила", опубликованную в газете «Красная звезда» № 26 от 15 -21 февраля. Речь пойдет о воинах-ракетчиках 42-й Тагильской ракетной дивизии, а впрочем, читайте сами...

## «Т о п о л и н а я » р о щ а Т а г и л а

Когда-нибудь я напишу рассказ или повесть. О стратегических ракетчиках. Бряд ли кто-то из моих собеседников узнает себя в главном герое. Это будет собирательный персонаж. Однако я знаю точно, что истории, рассказанные мне полковником в отставке Виктором Горбуновым - ветераном Тагильского ракетного соединения - обязательно приключатся и с его литературным собратом. Наверное, он тоже, глядя на курчавые облака, будет думать о том, как их вспарывают самолёты. Поступит в авиационно-техническое... Изучит стратегический бомбардировщик Ту-16, истребитель МиГ-19, а потом вдруг перед самым выпуском ему объявит, что он птица другого полёта: "Забудьте об авиации - вас ждут Ракетные войска..." Впрочем, ракеты тоже летают.

В книге будет много вымысла, а сейчас - ни строчки. Только факты. Однако, как-то даже не верится, что лишь полвека назад всё было именно так...

### На неведомых дорожках

- Я и ещё двое лейтенантов получили назначение в Нижний Тагил, - раздосадовано, видимо от нахлынувших воспоминаний, вздыхает Виктор Степанович, - да вот только никто из нас не знал, где это. Развернули карту Советского Союза, нашли не сразу...

Эта дивизия, укрывшаяся за уральским хребтом, далеко не самая восточная в ракетном котле. Соединения РВСН и впрямь образуют котёл на карте. Тогда их стремились разместить в непролазных лесах, дремучих чащобах, а иногда и вдалеке от больших городов. Поэтому всем, кого Родина отправила в Нижний Тагил, можно сказать, повезло. От города до дивизии - меньше часа езды...

Оказавшись на вокзале, лейтенант Горбунов первым

делом направился к патрулю: "мол, как до части добраться?"

Долго патрульные разглядывали предписание, споря о чём-то своём. И вот только пожилая женщина в сиреневом ситцевом платке, согнувшись под мешком картошки, кряхтя, вдруг вмешалась в их разговор:

- Сынок, поезжай на Выю, это совсем неподалёку...

Оказывается, туда съезжались все военные: моряки, летчики, танкисты, артиллеристы. Там когда-то находился учебный танковый полк, в нём-то и расквартировались будущие ракетчики. В спортзале части.

- Несколько десятков кроватей вместо штанги и тренажёров. Ни наволочек, ни подушек, - продолжает Горбунов. - Выбирай, лейтенант любую койку. Красота и раздолье. Семейные, с детьми, жили отдельно. Каждая семья отделялась одна от другой простынями...

Есть, есть болота в уральской тайге! Не пройти по ним, не проехать... Петляющие лесные тропы вели в деревни Ключёвка, Пряничниково и Ясьву (ни одной из них не осталось), а ещё между Верхней Салдой и Ключёвкой пролегала узкоколейка. Вот и вся "транспортная сеть".

Пути-дороги на площадки прокладывали из связанных между собой брёвен. Их называли "лежнёвками". Через каждые три километра для колонн создавались разъезды, площадки.

- Машины часто съезжали с брёвен, возникали пробки, - вспоминает Виктор Степанович.

Поэтому участок, сопоставимый с несколькими трамвайными остановками, преодолевали порой целый день. Ничего не поделаешь. Первые бетонные дороги появились чуть позже, когда под Тагилом запустили собственный завод.

Над возведением объекта трудилась целая армия строителей...

Легенда прикрытия - учебный артиллерийский полигон. Неправдоподобная, конечно, для лесистой болотистой топи, но такой была инструкция сверху. Кстати, ветераны не только Тагильской, но и большинства других соединений РВСН носили тогда артиллерийские эмблемы. О том времени первопроходцы рассказывают немало занимательного. Например, комплексные занятия проходили так. Транспортная тележка с ракетой подавалась к пусковому столу. Командир группы давал команду по громкоговорящей связи: тележку "к столу" или "от стола". А за речкой Тагил находилась деревенька Пряничниково. До её жителей то и дело доносились "к столу" или "от стола". Словом, одни сплошные застолья! Конечно же, они удивлялись: что это военные там делают? Не удивительно, что громкоговорящая связь вскоре была запрещена.

Как вспоминает первый начальник особого отдела дивизии, задание по сбору информации об уральских объектах РВСН получил американский шпион Пеньковский. Не исключено, что и маршрут полёта Пауэрса на У-2 отнюдь не случайно пролегал в районе строительства соединения...

Ведь уже через год после его полёта первые стартовые дивизионы полков, вооружённые ракетным комплексом Р-16 заступили на боевое дежурство.

- Помню, пришли на стартовую площадку, - улыбается Виктор Степанович, - а там стоит только что прибывший установщик 8У221, огромный такой, внушительный. А на нём уже сидит моряк, лейтенант Степанов, изучает техническую документацию. Ему кричат: "Степанов, когда выходишь в море?" Отвечает: "Как только поднимется вода в реке Тагил"...

Кстати, менее чем через год, после того как дивизия начала заступать на боевое дежурство, разразился Карибский кризис. Перебрасывать на Кубу ракеты средней дальности соединению не довелось, однако и здесь все стартовые дивизионы впервые были переведены в состояние повышенной боевой готовности.

В конце 70-х годов прошлого столетия тагильские "стратеги" стали перевооружаться на мобильный комплекс РСД-10 "Пионер", который в соответствии с "Договором о ликвидации ракет средней и меньшей дальности" в 1985 году сняли с дежурства. Тогда-то и проросли здесь "Тополя".

Постепенно их теснят всё более новые и совершенные комплексы. "Красная звезда" уже рассказывала, что вслед за тайковскими начнут перевооружаться и новосибирские ракетчики. Переоснащение Тагильской дивизии тоже не за горами. А пока она решает не менее важную задачу, поставленную РВСН Президентом РФ: максимально использовать технический потенциал этих комплексов. Ведь продление сроков эксплуатации всей ещё действующей группировки позволяет обновлять её планомерно, без пиковых нагрузок на военный бюджет. Напомним: первоначальный гарантийный срок "Тополей" составлял всего-то десятилетие. Однако прогнозируемая оценка их надёжности превышает его в два с половиной раза. Поэтому они и сейчас - основа группировки РВСН. Невзирая на то, что твердотопливному "ветерану" уже давно перевалило за двадцать, требования к его боевым и техническим характеристикам не снижались. Эти грозные стотонные "семиоски" по-прежнему отличаются высокой оперативностью боевого управления и

повышенной надёжностью доведения приказов на применение ракетно-ядерного оружия, технической готовностью ракет к пуску.

Кстати, тот самый "Тополь", который в начале ноября прошлого года, поразил условную цель на Камчатке, два десятилетия дежурил именно в Тагильском ракетном соединении. Вот только расчёт, столь безупречно выполнивший свою задачу, оказался тогда не тагильским, а йошкар-олинским. Учебно-боевых пусков не было даже в биографии комдива, только условные. Любопытно, что он выбрал ракетный вуз как раз в то время, когда "Тополя" ещё только-только стали поступать в войска. Видимо, это совпадение было символичным: судьба полковника Фарида Шигмарданова связана именно с ними: в Юрье, Канске, Иркутске...

### **Полк нового облика**

Когда ракетчикам из Ясного, что под Оренбургом, задают вопрос: как, мол, проводите свободное время, они отвечают не задумываясь: путешествуем из Европы в Азию. Непосвящённые изумляются. А вот "стратеги" понимают всё без лишних объяснений. Граница, разделяющая эти части света пролегает по восточному склону уральского хребта... Чтобы её пересечь, не нужно прилагать усилий.

Эту "путёвку" из Европы в Азию полковник Дмитрий Зудин получил впервые ещё в Пермском училище. С тех пор он так и служил на востоке: сначала в Новосибирске, а потом - в Нижнем Тагиле. Дивизии эти вооружены мобильными "Тополями". Поэтому на новом месте командир полка освоился быстро, хотя не всё, как признаётся сам, получалось сразу. Его однокашников, сделавших такую карьеру, теперь несложно по пальцам перечесть. Многие уволились в поисках лучшей доли на "гражданке", другие зависли на каком-то ином должностном витке. У самого Зудина всё складывалось, как по нотам, хотя с детства он мечтал об авиации. Звания "перехаживать" не приходилось... Вот только пуски ракет, на которых несёт боевое дежурство, видел лишь по телевизору. И не только он, но и почти все подчинённые.

Полк, которым командует Дмитрий Сергеевич, уже второй год признаётся лучшим в Оренбургской ракетной армии. Его назначение совпало с тем этапом реформирования Вооружённых Сил, когда ужесточился спрос и всерьёз изменились требования. По словам командира дивизиона подполковника Евгения Уkolova, при формировании нового облика произошёл качественный отсев офицерских кадров. Остались только те, кто хочет служить. Некоторые лейтенанты были назначены на сержантские должности, но это никого не пугает... Прошлым летом ряды Тагильских ракетчиков пополнили около 80 офицеров, и лишь один из них подал рапорт на увольнение.

- В полк пришли 22 лейтенанта, - продолжает полковник Зудин, - пятеро из них по-прежнему - на сержантских должностях. Однако мы уже определили: когда и как они переместятся. Месяца через три этот вопрос решим.

Кстати, все уже сдали зачёт на допуск к несению боевого дежурства. Поэтому переназначение пройдёт быстро и безболезненно.

Техник отделения группы охраны и разведки лейтенант Олег Меркулов мог бы сразу занять офицерскую должность. Например, в Красноярском крае. Однако, очень уж хотелось попасть именно сюда. Нижний Тагил покорил его,

когда он проходил тут стажировку: смылся как-то сразу, сроднился... Словом, знал куда едет. Ни разу не пожалел об этом, тем более, что вскоре возглавит отделение противодиверсионной борьбы.

- Если офицер посвящает себя службе без остатка, - рассуждает командир группы охраны и разведки майор Михаил Маленьких, - то и должностное продвижение не заставит себя ждать...

Нельзя сказать, чтобы Маленьких сделал большую карьеру, учитывая, что высуги у него уже "двадцать один календарь". Может быть потому, что судьба Михаила Юрьевича для РВСН не типична. Ведь он не только мечтал об авиации, но и начинал в ней службу. С первых же дней в армии привык к вызовам судьбы. Лейтенантом отправился служить в Грузию. Приехал туда с огромным чемоданом, а войска уже, оказывается, выводят. Предложили Дальний Восток. "Если надо, значит надо", - решил тогда офицер. Шесть лет он обслуживал радионавигационное оборудование, а потом полк расформировали. Если не в армию, так в милицию, подумал он. Бизнес не привлекал, да и не было коммерческой жилки. Взяли сразу. Инженером связи и спецтехники, вскоре предложили командировку в Грозный. О том, что Маленьких пережил в Чечне, можно было бы написать отдельную повесть. Не забыть ему никогда, как вытаскивал из завала своих сослуживцев, ненароком сорвавших растяжку, как сам попадал под обстрел... Сложно сказать, как бы сложилась его судьба, если бы не случай. Однажды ему позвонили из военкомата: не хотите вернуться в армию? А почему бы и нет?.. Так Маленьких попал в РВСН - в самый мирный род войск. Пришлось снова собирать вещи.

На этот раз его занесло на самый Северный в мире космодром, в Архангельскую область. Впрочем, Михаилу Юрьевичу не привыкать к смене обстановки и места собственной дислокации... Кстати, именно там, выслуживший сполна капитанские звёзды, офицер наконец-то получил майорское звание. Он, пожалуй, единственный в полку, кто вживую и не раз видел инверсионный след "Тополя"... Однако, как это ни странно, офицер утверждает, что интереснее служить именно в Тагиле.

- Ни минуты не сидишь без дела, - тут же добавляет он.

Кстати, именно здесь, в группе охраны и разведки, его чеченский опыт как нельзя кстати. Вот только солдат приходится всему учить с нуля: многие не то, что автоматом, но и компасом пользоваться не умеют. "Чему их учат в школе?", - недоумевает майор Маленьких. Впрочем, учиться никогда не поздно, и сам Маленьких многое перенял у командира полка. Например, его щепетильное отношение к исполнительности.

- Может быть именно поэтому, - заключает офицер, - наш полк и стал лучшим в армии.

#### **"Выстрел" на службе у ракетчиков**

Те же самые слова в адрес полковника Зудина я слышал и от командира дивизиона подполковника Уколова. Кстати, Евгений - тоже выпускник уже расформированного Пермского ракетного. Двенадцатый год в полку. По его словам, распределиться сюда было не сложно, очевиди не было. Все рвались в Ивановскую или Саратовскую область. И не только из-за географии (есть в РВСН соединение и поближе к златоглавой), просто дивизии, размещённые там, перевооружались на новый комплекс

"Тополь-М".

- Мне было всё равно куда ехать. Здесь проходил стажировку, получил отношение.

У Тагила свои плюсы. Если, например, в Новосибирском соединении пресловутый жилищный вопрос по-прежнему до конца не решен, то тут всё иначе. Холостякам - общага, семейным - ключи от служебной квартиры. Всё-таки офицера, несущего боевое дежурство, не должны отвлекать от главного бытовые проблемы. И мне вдруг вспомнилось, как инженер отделения лейтенант Дмитрий Исупов, заступив на КПП полка, рассказывал, что совсем недавно погостить на несколько дней к нему приезжал брат. Проведя несколько дней в Свободном, он признался, что мечтал бы служить здесь... Супруге Дмитрия Анастасии, городок тоже пришёлся по вкусу. Они выросли в Юрье, где служили их родители. Им-то есть с чем сравнивать.

- По съёмным квартирам скитаться не пришлось. За жену и ребёнка был спокоен, - не скрывает радости Евгений, как бы вторя лейтенанту Исупову.

Свою карьеру подполковник Уколов начинал в непростое время. Страна ещё не успела оправиться от распада...

- Офицерам платили гроши. Новая техника не поступала.

Ему вспоминается, как на весь полк была только одна БМДС (боевая машина дежурных сил).

- Представьте себе, сорокаградусный мороз. Смена загружается, остальным - разойтись! Через полчаса снова построение...

Не удивительно, что рапорта на увольнение пачками ложились на стол комдиву.

- Помнится, в дивизию пришли около 300 лейтенантов. Из них половина - выпускники Пермского... Да только где они сейчас?

А вот Евгения никакие трудности не сломили. Не знаю, как насчёт повести, а вот для очерка он самый подходящий герой. Всё, что пришлось пережить тогда, помнят многие собеседники. Говоря об этом, командир полка цитирует слова полковника Урумашвили, своего бывшего наставника: "даже если мне не дадут ни копейки, я всё равно буду служить..." Не все думали так же. Помнится, в мою лейтенантскую бытность войска облетела крылатая фраза: "Родина делает вид, что платит, а мы делаем вид, что служим". Теперь офицерам платят достойно, словно возвращая былые долги...

Впрочем, за последние несколько лет в полку многое изменилось.

Недавно, например, сюда поступили модернизированные БТР-70.

- Мог ли я подумать, когда впервые услышал о бронеавтомобиле "Выстрел", что именно мне придётся управлять им, - не скрывает удивления заместитель командира взвода отдельного батальона охраны и разведки сергент Юрий Гаук. - Насколько мне известно, его признали лучшим на 8-й Международной выставке вооружений и военной техники "Айдекс 2007".

По его словам, "Выстрел" как нельзя лучше подходит для сопровождения транспортных колонн, доставки пехоты на поле боя.

В дивизии Юрий служит всего два месяца. Надеялся, как и отец, стать механиком водителем пусковой, но судьба распорядилась иначе.

- Машина не только удобна, но и вместительна: на сиденьях размещается целое отделение, и если нужно, солдаты будут вести огонь через бойницы, - рекламирует Гаук новинку "Камаза". - Не зря ей придумали такое звонкое название...

Говоря об этом, он так увлекается, что его уже не остановить.

- Навигационная система, кондиционер. Две автономные печки. Пневмокоробка. Турбированный двигатель, 260 лошадей. В отличие от танков и БМП, дизель здесь запускается быстро, без прокачки масляной системы. Педали расположены так удобно, что и в валенках можно ездить. Вот только обзор оставляет желать лучшего.

Себе Юрий хотел бы такую же, и хотя он получает теперь вполне приличные деньги, "Выстрел" ему пока не по карману. Всё-таки стоит он около 9 миллионов рублей. Такая вот теперь техника на службе у ракетчиков...

#### **Проблемы не замалчиваются**

ЗАТО "Свободный" расположен на восточном склоне Среднего Урала, в 70-ти километрах от границы Европа-Азия. От Екатеринбурга его отделяет около 200 вёрст, а до Нижнего Тагила - рукой подать. Дивизия здесь грандиозная, а посёлок - её ровесник. Первые дома тут появились в 1960-е... Впоследствии посёлок разраспался, однако статус города так и не приобрёл. Для этого ЗАТО должно насчитывать не менее 10.000 жителей. Условно городок можно разделить на две части. Старые дома и новые. Последние строили в 1980-е годы, когда соединение перевооружалось на подвижные грунтовые ракетные комплексы. С тех пор как рухнул СССР, замерло и строительство. Кстати, незадолго до этого тагильских ракетчиков посетил Михаил Горбачёв. Встречал его, будучи командиром дивизии, нынешний глава ЗАТО Сергей Кудрин. Под руководством которого в Тагиле и прорастали "Тополя". Главой ЗАТО его избрали четыре года назад. За это время городок заметно преобразился, многое намечено на будущее. Например, построить здесь ещё один детский сад, открыть кинозал, детское кафе, создать новые спортивные секции.

Для ребятни в "Свободном" - раздолье. Есть в гарнизоне свои "Оксфорд" и "Диснейленд". В центре детского творчества можно овладеть искусством кройки и шитья, научиться обрабатывать древесину, рисовать, играть в шахматы. Станция юных техников позволяет бесплатно получить профессиональную подготовку водителя автомобиля категорий "В" и "ВС". Детско-юношеская спортивная школа возрождает традиции массовых видов спорта. В ЗАТО Свободный регулярно проводятся соревнования разного уровня. Это различные первенства на кубок администрации (по волейболу, мини-футболу, плаванию, лыжам). Представители городского округа то и дело выступают на всероссийских соревнованиях "Лыжня Рос-

сии", "Кросс наций", "Футбольная страна".

Действующим главой городского округа успешно решаются проблемные вопросы. В 2011 году добились выделения Министерством обороны РФ земельного участка под строительство в 2012 году четвертого детского сада. Ну а пока многие мамы вынуждены сидеть дома, присматривая за детьми. И хотя официальный уровень безработицы в "Свободном" настолько низкий (1,34%), что, пожалуй, сложно будет по всей России отыскать место, которое могло бы конкурировать с городком, статистика бывает обманчива. Просто далеко не все жители обращаются в центр занятости населения. Многие предпочитают искать работу сами, ведь поблизости раскинулся промышленный мегаполис... Как утверждает начальник отдела социально-экономического развития администрации ЗАТО Елена Шершова, ещё бы 1000 рабочих мест Свободному не помешали бы. Если не брать в расчёт военных, то в самом выгодном положении здесь находятся учителя, опять-таки если смогли трудоустроиться: их средняя зарплата в декабре прошлого года составила 38.000 рублей. Казалось бы, фантастическая по российским меркам сумма. Однако так было не всегда, просто тут умеют считать деньги. В своё время здесь находилось две школы. В одной из них наполнимость классов оставляла желать лучшего. С тех пор, как от этого стала зависеть зарплата педагогов, школы объединили. Не стоит забывать и о надбавках: 15% - уральские, ещё 25% выплачивается тем, кто преподаёт в ЗАТО, плюс к этому - 20% за работу в поселке городского типа. В том, что они выполняют свою миссию достойно, сомневаться не приходится. Свыше 90% выпускников поступили в вузы. Школу Свободного можно смело назвать флагманом всех инновационных образовательных проектов. Например, кабинет технологии (или по-старому, труда) занимает первое место в Свердловской области.

Если в некоторых сельских школах ещё не знают, что такое Интернет, то здесь четыре кабинета информатики. К услугам родителей электронный журнал. Так что двойку теперь не скроешь. Любопытно, что директор Светлана Копылова - сама выпускница этой школы. Она преподавала здесь математику и ОБЖ. На мой резонный, казалось бы, вопрос, не тяжело ли женщине вести начальную военную подготовку, она тут же ответила: "в своё время я была чемпионом школы по метанию гранаты". Её старший сын учится в военном вузе, а младший в прошлом году занял первое во всероссийском конкурсе "Призывники России", подтянувшись 33 раза. Это по-уральски, это по-тагильски.

**Дмитрий АНДРЕЕВ,  
"Красная звезда".**

## **СВОБОДНЫЕ ВЕСТИ**



**УЧРЕДИТЕЛЬ:** администрация ГО ЗАТО СВОБОДНЫЙ.

**АДРЕС:** 624790, пос. Свободный, ул. Майского, 67.  
Тел./факс: (34345)58894, 58485. E-mail: info@svobod.ru.

**Главный редактор:** А. В. Соколов  
**Дизайн и верстка:** А. Н. Шалыгина.

Тираж: 500 шт.